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ПОЛОЖЕНИЕ
о награде Союза архитекторов России

им. С.Б. Киселева «Репутация» 

Общие положения 
1.
Награда им. С.Б. Киселева «Репутация» учреждена Союзом архитекторов России в целях поощрения творческих коллективов (проектных институтов, архитектурных мастерских, бюро, студий), завоевавших безупречную репутацию в профессиональной среде.

2.
Награды СА России «Репутация» удостаиваются творческие коллективы, получившие высокую оценку профессионального сообщества совокупно по следующим критериям:
· за архитектурно-художественное решение проектов, за отстаивание творческих позиций на всех этапах их реализации;

· за последовательное соблюдение этических и профессиональных норм в архитектурной профессии, принципиальность во взаимодействии с заказчиками и с представителями властных структур;

· за благотворительную деятельность – помощь членам СА России (ветеранам, участникам Великой Отечественной Войны, молодым  архитекторам), поддержку творческих мероприятий Союза архитекторов России.
Порядок выдвижения на награду СА России «Репутация»
3.
Выдвижение на награду проводят региональные и межрегиональные организации (объединения) Союза архитекторов России на собрании Правления организации. К выдвижению (Протоколу собрания) прилагаются информационная справка о профессиональной, общественной и благотворительной деятельности выдвигаемого на награду творческого коллектива, а также иные материалы и документы, доказывающие высокий профессиональный и этический уровень коллектива (дипломы региональных смотров-конкурсов, публикации, благодарности и т.д.).
Порядок принятия решения о награждении 
4.
Награда присуждается ежегодно в рамках Международного фестиваля «Зодчество». Решение о присуждении премии принимается Большим жюри (или специальным Жюри при наличии более 10 кандидатов) фестиваля «Зодчество» на основании выдвижения, представленного региональными организациями (объединениями) СА России. 
Порядок вручения награды
5.
Награда  вручается руководителю творческого коллектива;
6.
Награда вручается Президентом или специально уполномоченным представителем Правления Союза архитекторов России на церемонии вручения наград фестиваля «Зодчество»;
7.
При награждении лауреату вручается Почетный знак им. С.Б. Киселева «Репутация» в форме плакетки и Специальный диплом.
8.
Информация о награждении с кратким изложением обоснования решения жюри размещается в каталоге фестиваля «Зодчество» и на сайтах: uar.ru; zodchestvo.com
